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Caltanissetta, 06/02/2025 
 
 

All’Ufficio di Gabinetto 
 SEDE 

 

 
 
Oggetto: Risposta Interrogazione/Interpellanza n.13768 presentata dai Consiglieri Comunali Armando 
Alessandro Turturici e Carlo Vincenzo Vagginelli.  
 

In riferimento all’Interrogazione/Interpellanza in oggetto, si risponde come segue. 
 

1. L’Amministrazione Comunale ha predisposto un piano dettagliato per l’installazione 
di nuove videocamere di sicurezza a Caltanissetta? 

 
Si, la Direzione Polizia Municipale, nell’ambito di bandi di finanziamento emanati dal Ministero 
dell’Interno, ha provveduto ad elaborare negli anni progetti che sono stati presentati. Da ultimo n. 3 
progetti sono stati oggetto di finanziamento, il 2° ed il 3° sotto l’Amministrazione Tesauro.  
 
- I° progetto denominato “SISTEMA DI VIDEOSORVEGLIANZA TERRITORIALE NEL 
COMUNE DI CALTANISSETTA”, nell’ambito delle risorse POC (Piano Operativo 
Complementare) del Ministro dell’Interno presentato nell’anno 2022 finanziato nell’anno 2023, 
dell’importo di Euro 250.000,00 in corso di realizzazione che prevede l’installazione delle seguenti 
videocamere nel territorio e delle connesse infrastrutture prevalentemente in fibra ottica, con la 
finalità di videosorvegliare le seguenti aree: 
 I siti oggetto di osservazione saranno in totale 20, individuati con un obiettivo specifico per tipo di 
area da videosorvegliare: 

Ø Aree da video sorvegliare per contrastare fenomeni di natura predatoria e 
inquinamento ambientale quali: 

o Area del quartiere Provvidenza: 
§ Via Lanzirotti – Via Firenze; 
§ Via Lanzirotti – Via Narese; 
§ Via XX Settembre – Via Narese; 
§ Via Danesi – Via Abba 

Ø Aree da video sorvegliare per contrastare fenomeni predatori, degrado urbano e di 
abusivismo commerciale in centro storico quali: 

o Area del Mercato rionale: 
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§ via Consultore Benintendi, 11; 
§ via Consultore Benintendi – via Fornaia; 
§ via Consultore Benintendi – via Nicolò Palmeri; 

o Area del Mercato settimanale: 
§ via Ferdinando I – via Don Minzoni; 
§ via Ferdinando I – via Elsa Morante; 
§ via Ferdinando I – via Trigona della Floresta – via I. Calvino; 

Ø Aree da video sorvegliare per contrastare fenomeni predatori, degrado urbano, spaccio 
di sostanze stupefacenti e di abusivismo commerciale in centro storico 

§ corso Umberto I – chiesa del Collegio; 
§ via Redentore – via Maddalena Calafato; 
§ via Messina – viale Trieste; 
§ largo Paolo Barile (palazzo Moncada – Museo); 
§ viale Amedeo (ingresso ufficio tecnico comunale); 
§ scalinata Duca Degli Abruzzi; 
§ piazza Piccola Conceria; 

Ø Aree da video sorvegliare per contrastare fenomeni di abusivismo commerciale e 
prostituzione 

§ via Degli Orti - Piazzale perimetrale PalaCarelli; 
§ via Degli Orti – via Napoleone Colajanni; 
§ piazzale viale Stefano Candura – stadio lato Delia. 

 
La posizione delle telecamere dovrà inoltre essere tale da permettere una visione quanto più 
ampia possibile dell'area di ripresa. 
A questi si aggiungo i seguenti ulteriori siti di ripresa, a seguito variante in corso d’opera 
presentata utilizzando le economie che si sono registrate a seguito il ribasso d’asta, ed in corso 
di approvazione da parte del Ministero dell’Interno: 
- Area antistante la sede dell’Università: via Palermo – coso Vitt. Emanuele (monitoraggio 

sicurezza urbana); 
- Area antistante l’ingresso del mercato generale in via Bloy (monitoraggio fenomeni di 

abusivismo commerciale e tutela patrimonio pubblico); 
- Area incrocio via Niscemi e via Ruggero VII (monitoraggio sicurezza urbana e stradale). 

 
Il progetto è stato già interamente realizzato e si è in attesa dell’approvazione della variante 
per realizzare la stessa e procedere al collaudo. 
 
- II° progetto denominato “SISTEMA DI VIDEOSORVEGLIANZA TERRITORIALE 
URBANA PRESSO IL VILLAGGIO SANTA BARBARA”, nell’ambito del Fondo Unico Giustizia 
del Ministro dell’Interno presentato nel mese di Settembre 2024, finanziato nell’anno 2024, 
dell’importo di Euro 50.000,00, che prevede l’installazione delle seguenti videocamere nel territorio 
e delle connesse infrastrutture prevalentemente in fibra ottica, con la finalità di videosorvegliare le 
seguenti aree: 
- Identificazione Sito: 
1 Via Xiboli – C.so Italia; 
2 C.so Italia – Chiesa; 
3 Via Xiboli – area Vulcanelli 
4 Via Minatore – Via Majorana  
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5 Via Deledda; 
6 Poste. 
Il progetto è stato finanziato a dicembre del 2024, è stata attivata la prevista polizza fidejussoria, e si 
è in attesa del trasferimento delle somme per procedere alla relativa realizzazione. 
 
- III° progetto denominato “SISTEMA DI VIDEOSORVEGLIANZA TERRITORIALE NEL 
COMUNE DI CALTANISSETTA”, nell’ambito delle risorse POC (Piano Operativo 
Complementare) del Ministro dell’Interno presentato nel mese di Ottobre 2024 finanziato nell’anno 
2025, dell’importo di Euro 219.452,08 in corso di accettazione che prevede l’installazione delle 
seguenti videocamere nel territorio e delle connesse infrastrutture prevalentemente in fibra ottica, 
con la finalità di videosorvegliare le seguenti aree: 
Il progetto descrive:  
- il sistema di gestione individuato nella piattaforma Arteco uSee per la Video-analisi di tutti i flussi 
ricevuti dalle telecamere (applicazione di tecnologia di Intelligenza Artificiale);  
- il Videowall HIkvision presso la Centrale Operativa della Polizia Municipale;  
- le nuove zone di osservazione desiderate nonché il loro inserimento nella rete di videosorveglianza 
attuale.  
In particolare:  
- il sistema di gestione Arteco renderà fruibili su un’unica piattaforma tutte le telecamere installate 
nel territorio di Caltanissetta, consentendo la visualizzazione delle stesse anche a Polizia di Stato, 
Carabinieri e Guardia di Finanza, attraverso i collegamenti di remotizzazione già attivi;  
- il Videowall Hikvision da posizionare all’interno della sala controllo del Comando della Polizia 
Municipale completo di tastiera controller consentirà una migliore gestione e visualizzazione delle 
telecamere previste dal presente progetto oltre che di quelle già attive sul territorio;  
- l’ampliamento della videosorveglianza consentirà l’estensione del servizio già attivo sul territorio, 
per una migliore gestione e sicurezza dello stesso.  
Quest’ultimo prevede il posizionamento di:  
- 21 telecamere brandeggiabili;  
- 27 telecamere fisse di cui: - 25 telecamere ad ottica larga per inquadrature di obiettivi a grande 
distanza con angolo ottico di apertura stretto;  
- 2 telecamere ad ottica meno larga per inquadrature di obiettivi a piccola distanza, con angolo ottico 
di apertura ampio.  
 
I siti oggetto di osservazione saranno in totale 18, individuati con un obiettivo specifico per tipo di 
area da videosorvegliare. Nel dettaglio le aree da videosorvegliare sono:  
 
- Aree da video sorvegliare per contrastare fenomeni vandalici, spaccio di sostanze stupefacenti 
quali ville e/o giardini: - Villa Amedeo; - Parco Robinson; - Villa Monica; - Giardino della Legalità; 
 
 
- Aree da video sorvegliare per contrastare fenomeni predatori, degrado urbano e di 
abusivismo commerciale quali: - Via Due Fontane; - Liceo Scientifico; - Bingo; - Incrocio Posta 
Centrale; - Via Guastaferro; - Orto Angeli; - Via Testasecca; - Via Michelangelo; - Rotatoria Pinelli; 
- San Luca siti 1 e 2  
 
- Aree da video sorvegliare di importanza strategica comunale, quali: - Comando Polizia 
Municipale; - Ufficio Tributi; - Scalinata Via De Gasperi. 
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Non appena arriverà la comunicazione del Ministero dell’Interno si procederà alla relativa 
realizzazione attraverso procedura di appalto integrato. 
 

2. Quali aree della Città sono state individuate come prioritarie per l’installazione delle 
videocamere e con quali criteri è stata effettuata la selezione? 

 
Le aree oggetto del monitoraggio sono state individuate su proposta del Dirigente della Polizia 
Municipale, in relazione alle aree già in atto monitorate da sistema di videosorveglianza, in relazione 
alla analisi dei rischi e delle emergenze che si registrano sul territorio. Le zone proposte sono state 
approvate in sede di Comitato Provinciale per l’Ordine e della Sicurezza Pubblica appositamente 
convocato dalla Prefettura di Caltanissetta, in aderenza alle vigenti direttive ministeriale 
sull’argomento. 
 

3. Quali sono le tempistiche previste per l’installazione e l’attivazione delle nuove 
videocamere? 

 
In ordine alla tempistica per la realizzazione dei predetti progetti, i crono programmi prevedono la 
realizzazione degli stessi entro 100 giorni dall’accreditamento delle relative o somme o 
autorizzazione ministeriale a procedere. 
 
 
Cordiali saluti, 

 
                               Firmato digitalmente 

       L’Assessore, Avv. Oscar Aiello 
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